2016年国家司法考试分析

2016年国家司法考试已于24-25号在全国各地举行,这也是司法考试制度成立以来 第15次国家司法考试。今年国家司法考试报考人数再创新高,达58.8万余人,与去年 同期相比,考牛人数增幅达20.5%,实际参考人数为43.8万余人,参考率为74.6%。但 司法考试作为一项精英型考试,历年通过率不断收紧,基本维持在10%左右,2016年应 该亦将保持同期水平。

重点学科考察形式新 (刑法), 刑法作为司法考试中最为重要的学科之一, 历年分 数保持在80分左右,其分数之高,地位之重,对司法考试最终能否顺利通过起着决定性 作用。通过对近几年刑法学科出题形式以及难度的分析,我们可以发现刑法无疑是众多 学科中理论性考查最深刻、与实践案例结合最紧密、解题难度最大的学科, 随着近两年 理论考查难度的加大,对于考生的理论要求日益提高。

以尚留有余温的2016年司考为例,刑法在本年度所占分值没有明显浮动,在考察内 容上除了遵循"重者恒重"的规律之外,其对知识点的考察角度和覆盖层面更加全面和 深刻,更加注重考生对于刑法理论知识的掌握。这在刑法的选择题和案例分析题中都有 所体现。在选择题部分,其考察到了因果关系及罪数等方面的问题。而在案例题部分, 今年卷四中刑法案例题出题形式与上年不同,2015年仅设一问于案例之后,今年同其他 科目一样设置若干小问题, 但今年更加注重考查基础理论, 要求考生知道某一问题的不 同观点并论述。而这些都对考生的理论分析能力、逻辑分析能力以及时间安排提出了更 高要求。

新法修订考察内容新:根据往年司法考试总结的经验,本年度大纲中所涉部门法有 新增或者修改,那将极有可能成为当年司考的考查重点,这条"新增必考"的铁律在2016 年司法考试中尤其值得关注。例如刑法修正案九的内容,在卷二中,从业禁止、考试作 弊等的考察都直接体现了新修必考这一规律。

紧随时事考点新:中共十八届四中全会召开以来,法治问题一直是社会的热点话题, 而司法考试一向都是紧跟国情,与时事接轨的,所以中共十八届四中全会的精神及重大 议题都在今年司法考试的大纲修改及具体的试题中有所体现。